
รายวิชา วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี



หน่วยการเรียนรู้ที่ 6 ความร้อนกับ
การเปลี่ยนแปลงของสสาร



จุดประสงค์การเรียนรู้

1. อธิบายการถ่ายโอนความร้อนระหว่าง  
สสารที่มีอุณหภูมิแตกต่างกัน

2. อธิบายสภาพสมดุลความร้อน



ทบทวนความรู้
จากกิจกรรมในชั่วโมงที่ผ่านมา



กิจกรรม

สมดุลความร้อน1 



ผ

ผลการท ากิจกรรม



สมดุลความร้อน 
เมื่อสสารที่มีอุณหภูมิต่างกันมาผสมกัน ความร้อนจะถ่ายโอน

จากสสารที่มีอุณหภูมิสูงไปยังสสารที่มีอุณหภูมิต่ า

จนกระทั่งอุณหภูมิของสสารทั้งสองเท่ากัน 
โดยปริมาณความร้อนที่ลดลงของสสารหนึ่งจะเท่ากับปริมาณ

ความร้อนที่เพิ่มขึ้นของอีกสสารหนี่ง



สมดุลความร้อน 

ปริมาณความร้อนที่สสารหนึ่ง

สูญเสีย
ปริมาณความร้อนที่สสารหนึ่ง

ได้รับ



สมดุลความร้อน 

เมื่อมีการถ่ายโอนความร้อนจนอุณหภูมิของทั้งสองบริเวณเท่ากัน
เรียกว่า 

และการทีป่ริมาณความร้อนที่ลดลงของสสารหนึ่งเท่ากับ
ปริมาณความร้อนที่เพิ่มขึ้นของอีกสสารหนึ่งนั้น

เป็นไปตามกฎการอนุรักษ์พลังงาน

สมดุลความร้อน 



ท าไมเทอร์มอมิเตอร์
จึงวัดอุณหภูมิ
ของร่างกายได้

?



เพราะมีการถ่ายโอนความร้อนจากร่างกาย
ซึ่งมีอุณหภูมิสูงกว่าสิ่งแวดล้อมไปสู่
เทอร์มอมิเตอร์ซึ่งมีอุณหภูมิเท่ากับ

สิ่งแวดล้อม และหยุดถ่ายโอนความร้อน
เมื่อเทอร์มอมิเตอร์มีอุณหภูมิ
เท่าอุณหภูมิของร่างกาย



ใบงานที่ 2

สามารถดาวน์โหลดใบความรู้และใบงานได้ที่ www.dltv.ac.th

แบบฝึกหัด
เรื่อง สมดุลความร้อน



ใบงานที่ 2 แบบฝึกหัด เรื่อง สมดุลความร้อน



ใบงานที่ 2 แบบฝึกหัด เรื่อง สมดุลความร้อน



ใบงานที่ 2 แบบฝึกหัด เรื่อง สมดุลความร้อน



ใบงานที่ 2 แบบฝึกหัด เรื่อง สมดุลความร้อน

น้ าร้อนมวล m1= 100 g 

น้ าแข็งมวล m2= 40 g 

อุณหภูมิของน้ าร้อนมวล m1 = 90 °C

อุณหภูมิของน้ าแข็งมวล m2 = 0 °C

อุณหภูมิเมื่อสมดุลความร้อน = 30 °C

c ของน้ า = 1 cal/g °C L หลอมเหลวของน้ า = 80 cal/g



ใบงานที่ 2 แบบฝึกหัด เรื่อง สมดุลความร้อน

ปริมาณความร้อนที่น้ าร้อนสูญเสีย
ปริมาณความร้อนที่น้ าร้อนมวล 100 กรัม อุณหภูมิ 90 องศาเซลเซียส สูญเสียไป หาได้จาก

จากสมการ Q = mc ∆𝐭
จะได้ว่า Q = 100 g X 1 cal/g oC X (90 oC - 30 oC)

Q = 100 g X 1 cal/g oC X (60 oC)
Q = 6,000 cal

ปริมาณความร้อนที่น้ าร้อนสูญเสีย เท่ากับ 6,000 แคลอรี 



ใบงานที่ 2 แบบฝึกหัด เรื่อง สมดุลความร้อน

ปริมาณความร้อนที่น้ าแข็งได้รับ
ปริมาณความร้อนที่น้ าแข็งมวล 40 กรัม อุณหภูมิ 0 องศาเซลเซียส ได้รับเพื่อเปลี่ยนสถานะ 

จากสมการ Q = m2L + m2c∆𝐭
จะได้ว่า Q = 40 g X 1 cal/g oC X (30 oC - 0 oC)

Q =
Q =

ปริมาณความร้อนที่น้ าแข็งได้รับ  เท่ากับ 4,400 แคลอรี 

และเพิ่มอุณหภูมิ หาได้จาก

40 g X 80 cal/g +( ) [ ]
3,200 cal( ) [ ]40 g X 1 cal/g oC X (30 oC)

+3,200 cal 1,200 cal
Q = 4,420 cal

+



ใบงานที่ 2 แบบฝึกหัด เรื่อง สมดุลความร้อน

ปริมาณความร้อนที่น้ าร้อนสูญเสียไม่เท่ากับปริมาณความร้อนที่น้ าแข็งได้รับ

ปริมาณความร้อนที่น้ าร้อนสูญเสีย เท่ากับ 6,000 แคลอรี 

ปริมาณความร้อนที่น้ าแข็งได้รับ  เท่ากับ 4,400 แคลอรี 

เพราะมีความร้อนบางส่วนถ่ายโอนให้แก้วน้ าพลาสติกและสิ่งแวดล้อมด้วย



ใบงานที่ 2 แบบฝึกหัด เรื่อง สมดุลความร้อน

ปริมาณความร้อนที่น้ าร้อนสูญเสีย เท่ากับ 6,000 แคลอรี 

ปริมาณความร้อนที่น้ าแข็งได้รับ  เท่ากับ 4,400 แคลอรี 

ถ้าไม่มีการสูญเสียความร้อนให้แก่สิ่งแวดล้อม

ดังนั้นแก้วน้ าพลาสติกจะได้รับพลังงานความร้อนเท่ากับ 6,000 cal – 4,400 cal
= 1,600 cal



ใบงานที่ 2 แบบฝึกหัด เรื่อง สมดุลความร้อน

โดยขณะที่สมดุลความร้อน แก้วน้ าพลาสติกจะมีอุณหภูมิ 30 °C 
ด้วยหาค่าความร้อนจ าเพาะของพลาสติกได้จาก

Q = mc ∆𝐭
1,600 cal = 100 g X c X (30 °C - 0 °C)
1,600 cal = 100 g X c X (30 °C)

100 g 100 g 
16 cal/g X (30 °C)= c
(30 °C) (30 °C)

0.53 cal/g °C = c
ดังนั้น ความร้อนจ าเพาะของแก้วน้ าพลาสติกเท่ากับ 0.53 แคลอรี/กรัม องศาเซลเซียส



สรุปบทเรียน



สรุปบทเรียน

เมื่อสสารที่มีอุณหภูมติ่างกันมาผสมกัน 
ความร้อนจะถ่ายโอนจาก

สสารที่มีอุณหภูมิสูงไปยังสสารที่มีอณุหภูมิต่ า

จนกระทั่งอุณหภูมิของสสารทั้งสองเท่ากัน



สรุปบทเรียน

โดยปริมาณความร้อนที่ลดลงของสสารหนึ่ง
จะเท่ากับปริมาณความร้อนที่เพิ่มขึ้นของอีกสสารหนึ่ง

ซึ่งเป็นไปตามกฎการอนุรักษ์พลังงาน

สมดุลความร้อน 
สภาพที่สสารทั้งสองมีอุณหภูมิเท่ากันเรียกว่า 



บทเรียนครั้งต่อไป

อุณหภูมิผสม (1)



ใ

สิ่งที่ต้องเตรียม

1. ใบกิจกรรมที่ 1 อุณหภูมิผสม
2. ใบงานที่ 1 อุณหภูมิ
สามารถดาวน์โหลดใบความรู้และใบงานได้ที่ 

www.dltv.ac.th
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